

“2元吃席”40年坚守:解码乡村治理的文明范式

法治时评

特约评论员 胡建兵

近日,有媒体报道,江西进贤县张公镇九房村孔家村民小组自1985年将“2元吃席”纳入村规民约,历经四十载风雨始终如一。这一独具特色的乡规民约,不仅承载着乡村文明的深厚底蕴,更为新时代基层治理提供了可资借鉴的鲜活样本。

从社会经济视角审视,“2元吃席”机制有效破解了人情往来中的经济负担难题。20世纪80年代,婚丧嫁娶礼金货币化转型催生攀比之风,村民经济压力与日俱增。孔家村民小组通过制定统一随礼标准,以制度化设计重构人情交往规则,实现

村民经济负担的实质性减负。此举措既契合基层群众对合理人情消费的现实需求,亦彰显基层治理在经济调节层面的实践智慧。

在乡村治理维度,“2元吃席”重塑了乡村社会的伦理秩序。通过将物质馈赠转化为情感联结,该约定消解了因礼金差异引发的社会矛盾,构建起“守望相助、睦邻友好”的乡村共同体。40年来,村民以“家常菜、自酿米酒”为载体,摒弃铺张奢靡之风,使传统礼俗回归情感表达本质,为基层社会治理注入和谐动能。

从文明传承角度看,“2元吃席”现象折射出乡村文化的创新生命力。作为传统礼俗与现代文明融合的典范,其以制度性创新延续文化根脉,在市场经济浪潮中保留乡村社会的情感温度。这一实践并非孤例,安徽怀宁县雷埠乡“两元随礼”、山东淄

博南太合村“5毛钱随礼”等探索,共同勾勒出乡村文明建设的多元路径。

“2元吃席”得以长期存续,源于多重保障机制协同发力。文化认同层面,乡土社会的集体记忆与价值共识为其提供内生动力;社会治理层面,村民基于自治精神的自觉遵守与互助合作,形成稳固的执行基础;外部支持层面,政府引导与社会力量参与,如“幸福食堂”项目中返乡青年的资源投入,为传统习俗注入时代活力。

推动此类优秀村规民约长效化,需构建“党建引领、群众自治、法治保障”的治理体系。通过组织动员村两委、网格员及志愿者开展普法宣传,提升村民规则意识;创新“积分制+红黑榜”监督机制,激发村民参与自治的积极性;建立镇级督查制度,确保村规民约执行刚性。同时,注重将制度



条款转化为通俗易懂的行为规范,促进文明新风尚内化于心、外化于行。

孔家村民小组40年的“2元吃席”实践,为破解基层治理难题提供了创新思路。期待更多地区探索符合本土实际的治理模式,推动社会风气向文明和谐方向持续迈进,书写新时代乡村振兴的文明篇章。

以旧换新促消费



记者5月12日从商务部获悉,自2024年汽车以旧换新政策实施以来,累计补贴申请量已突破1000万份。

新华社 朱慧卿 作

“快活三里”莫久留

崔妍

“上班思考去哪里吃,下班思考去哪里玩!”这是一名落马官员的自白。这种及时行乐的人生“哲学”,让他沉迷于直播间打赏,为了维持“榜一大哥”的虚荣,他债台高筑,随之铤而走险,继而以权谋私、违法违纪,终至陷落。

物质上追求享受,精神上寻求刺激,显示出内心世界的荒芜。心无主,就会被欲望牵着走,为微利之诱惑心,被“五色之惑”所乱。小事小节失守,歪风邪气侵袭,很容易迷失方向,一步一步滑向深渊。

习近平总书记在谈到作风建设时,曾引用泰山挑山工不敢在“快活三里”久留的故事。“快活三里”是泰山半腰的一段平路,游客喜欢在此歇脚,挑山工却不敢停留太久,因为他们知道休息时间长了,腿就会“发懒”,再上“十八盘”就更困难了。承平日久,党员干部如何避免因为追求安逸享乐而意志消沉,甚至消极腐败?负重前行的挑山工,给人以启迪。

有“挑担人”的自觉。干部是要担事任事的,也是挑担人,有一副“好筋骨”和“宽肩膀”,才能挑好担子、挑更重的担子。倘若精神上缺“钙”,得了“软骨病”,不仅不能担事,还会百病丛生;如果心不明眼不亮,看不清脚下路,也望不到未来路,就可能耽于美景走上错路、岔路。遭遇挑战,葆有“乱云飞渡仍从容”的定力;面对诱惑,抱持“会当凌绝顶”的志向,都需要向根本处着力,在返璞归真、固本培元上下功夫,坚持活到老、学到老、修养到老,以坚强的党性,校正人生的航向。

有“赶路人”的警醒。“犯其至难而图其至远”。新时代的共产党人,是要“向最难之处攻坚,追求最远大的目标”。船到中流、人到半山,身处关键时期,正是吃劲的时候,松一篙,退千寻。深化改革、优化环境、治理增效、民生改善、应急处突……越是形势严峻复杂越需要树立形象、赢得民心,越是任务艰巨繁重越需要振奋精神、激发斗志。以赶路人的使命感和紧迫感,去闯关夺隘、攻坚拔寨,定能带动越来越多的同行者、追随者,共襄伟业,同赴未来。

有“攀登者”的坚定。从善如登,党的作风建设也如登山。作风问题具有顽固性和反复性,必须秉持“永远在路上”的坚韧执着。“魔高一尺,道高一丈”,纠治“四风”既要面对面攻坚,也要手掰手较量。明面上的吃喝风刹住了,“不吃公款吃老板”、“不吃本级吃下级”、变着法子“吃空函”出现了;不敢直接送了,开始玩“技术流”,虚拟货币、电子红包、快递成了“新媒介”……穿上“隐身衣”、躲进“青纱帐”、转入“游击战”,“四风”问题隐形变异、花样翻新,一旦松劲歇脚,必然反弹回潮。必须有打持久战、攻坚战的自觉,既去顽瘴又防新疾,让清风正气常驻,让风成于上、俗化于下。

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。不动摇、不松劲、不止步,迎难而上,攀登不止,必能翻越一座座山峰,赢得发展开阔地,开辟干事新境界。

奋楫扬帆 实干争先 为建设更高水平平安浙江贡献青春力量

(上接1版)

实干争先离不开见微知著。踏上政法工作现代化省域先行、建设更高水平平安浙江法治浙江的新征程,各项工作头绪多、任务重,各类风险错综复杂、交织叠加,青年干警如果没有强烈的问题意识、过硬的责任担当,就很难掌握工作的主动权。要深化落实“时时放心不下”的责任要求和“事事心中有底”的行动力,多用“自省”的显微镜检视工作有没有这么好、成效是不是真的好、未来能不能一直好。既要善于运用有解思维主动作为、创新作为,也要善于运用底线思维防范风险、驾驭风险,做到凡事从最坏处着眼,朝最好处努力,推动浙江政法各项工作行稳致远。

实干争先关键在求真务实。时代呼唤青年、塑造青年,更成就青年。党的二十大作出的“两步走”战略

安排与我们这一代青年干警的成长历程高度契合,无论是勇担使命维稳兴业,还是护航发展助力振兴,亦或是红船领航锻造铁军,都需要我们付出百倍努力,来不得半点虚功。坚持求真务实,就是要以实效为导向争先实干,始终以“没有走在前列就是风险、就是失职”的初心使命,“绝知此事要躬行”的态度作风,“越是艰险越向前”的斗争精神,在真抓实干中用心谋事、精心干事、专心成事。

说一千道一万,两横一竖就在“干”。在省委“六干”作风指引下,浙江政法青年干警必将以“大格局”锚定航向、“大本领”提能厉行、“大舞台”破浪前行,必将以“功成不必在我”的境界,“功成必定有我”的担当,为政法工作现代化省域先行、建设更高水平平安浙江法治浙江挺膺担当,书写青春华章,贡献青春力量!

转让方浙江省浙商资产管理股份有限公司受让方浙江金越资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据转让方浙江省浙商资产管理股份有限公司与受让方浙江金越资产管理有限公司签署的《债权转让协议》,浙江省浙商资产管理股份有限公司已将其对下列借款人及其担保人享有的债权项下全部权利(包括但不限于主债权、担保债权¹、保证和抵押担保²、违约金债权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给浙江金越资产管理有限公司。浙江省浙商资产管理股份有限公司与浙江金越

资产管理有限公司联合公告通知借款人及担保人以及其他相关各方。

浙江金越资产管理有限公司作为上述债权的受让方,现公告要求借款人

及其相对的担保人或其承继人,从公告之日起立即向浙江金越资产管理有限公司履行主债权合同及担保合同等相关法律文件项下约定的偿付义务或相应

的担保责任。特此公告。

浙江省浙商资产管理股份有限公司 联系人电话:0571-89773800

浙江金越资产管理有限公司 联系人电话:0575-88020296

浙江省浙商资产管理股份有限公司

浙江金越资产管理有限公司

2025年5月14日 单位:人民币元

序号	主债务人名称	保证人名称	抵质押物	账面本金余额	账面利息余额(含罚息、复息)	账面本息合计	备注
1	中胜国电投资集团有限公司	北京风尚艺品酒店管理有限公司、杨波、殷小越	中胜国电投资集团有限公司名下位于北京东城区东花市北里西区23号楼的房产及崇文区东花市北里西区23号楼的土地	84,400,000.00	90,605,155.86	175,005,155.86	利息计算基准日为2025年3月28日
累计	/	/	/	0.00	8,669,432.96	8,669,432.96	/
				84,400,000.00	99,274,588.82	183,674,588.82	/

注:1.清单中保证人、抵押人、出质人等担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。2.本公告清单列示截至基准日的贷款本金余额、截至利息计算截止日的利息、借款人和担保人应支付的利息、罚息、违约金及其它应付款

额为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。3.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。